■ ■ 日码下载新民客户端 2021年6月29日/星期二 一版首席编辑/任油怡 一版视觉/邵晓艳 本版编辑/刘珍华 本版视觉/窦云阳

在庆祝中国共产党成立100周年 "七一勋章"颁授仪式上的讲话

(2021年6月29日)

习近平

今天,在庆祝中国共产党成立一百周年 之际,我们在这里隆重举行仪式,将党内最 高荣誉授予为党和人民作出杰出贡献的共

首先,我代表党中央,向"七一勋章"获 得者,表示热烈的祝贺! 致以崇高的敬意!

一百年来, 我们党矢志践行初心使命 团结带领人民开辟了伟大道路、建立了伟大 功业、铸就了伟大精神、积累了宝贵经验,在 中华民族发展史和人类社会进步史上写下 了壮丽篇章

一代又一代中国共产党人, 一百年来. 为赢得民族独立和人民解放、实现国家富强 和人民幸福,前仆后继、浴血奋战,艰苦奋 斗、无私奉献,谱写了气吞山河的英雄壮歌。

今天受到表彰的"七一勋章"获得者,就 是各条战线党员中的杰出代表。在他们身 上,生动体现了中国共产党人坚定信念、践 行宗旨、拼搏奉献、廉洁奉公的高尚品质和

——坚定信念,就是坚持不忘初心、不 移其志,以坚忍执着的理想信念,以对党和 人民的赤胆忠心,把对党和人民的忠诚和热 爱牢记在心目中、落实在行动上, 为党和人 民事业奉献自己的一切乃至宝贵生命,为党 的理想信念顽强奋斗、不懈奋斗。

心中有信仰,脚下有力量。全党同志都 要把对马克思主义的信仰、对中国特色社会 主义的信念作为毕生追求,永远信党爱党为 党,在各自岗位上顽强拼搏,不断把为崇高 理想奋斗的实践推向前进。

-践行宗旨,就是对人民饱含深情, 心中装着人民,工作为了人民,想群众之所 想,急群众之所急,解群众之所难,密切联系 群众,坚定依靠群众,一心一意为百姓造福, 以为民造福的实际行动诠释了共产党人"我 将无我、不负人民"的崇高情怀。

江山就是人民,人民就是江山。全党同 志都要坚持人民立场、人民至上,坚持不懈 为群众办实事做好事,始终保持同人民群众 的血肉联系

——拼搏奉献,就是把许党报国、履职 尽责作为人生目标,不畏艰险、敢于牺牲,苦 干实干、不屈不挠,充分展示了共产党人无 私无畏的奉献精神和坚忍不拔的斗争精神。

越是伟大的事业,越是充满挑战,越需 要知重负重。全党同志都要保持"越是艰险 越向前"的英雄气概,保持"敢教日月换新 天"的昂扬斗志,埋头苦干、攻坚克难,努力 创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的

-廉洁奉公,就是保持共产党人艰 苦朴素,公而忘私的光荣传统,从不以功臣 自居,不计较个人得失,不贪图享受,守纪 律、讲规矩,生动体现了共产党人应有的道 德风范。

共产党人拥有人格力量,才能赢得民 心。全党同志都要明大德、守公德、严私德, 清清白白做人、干干净净做事,做到克己奉 公、以俭修身,永葆清正廉洁的政治本色。

"七一勋章"获得者都来自人民、植根人 民,是立足本职、默默奉献的平凡英雄。他们

的事迹可学可做,他们的精神可追可及。他 们用行动证明,只要坚定理想信念、坚定奋 斗意志、坚定恒心韧劲,平常时候看得出来、 关键时刻站得出来、危难关头豁得出来,每 名党员都能够在民族复兴的伟业中为党和 人民建功立业!

同志们!

新时代是需要英雄并一定能够产生英 雄的时代。中国共产党要始终成为时代先 锋、民族脊梁,党员队伍必须过硬。希望受到 表彰的同志珍惜荣誉、发扬成绩,争取更大 光荣。各级党组织要从工作和生活上关心爱 护功勋党员,大力宣传"七一勋章"获得者的 感人事迹和崇高品德,在全党全社会形成崇 尚先进、见贤思齐的浓厚氛围,激励广大党 员、干部牢记党的性质宗旨,牢记党的初心 使命,不懈奋斗,永远奋斗,在全面建设社会 主义现代化国家新征程上,向着第二个百年 奋斗目标、向着中华民族伟大复兴的中国梦 奋勇前进!

(据新华网直播整理)

"七一勋章"获得者张桂梅发言——

"戴着这枚沉甸甸的勋章,我受到莫大的鼓舞"

尊敬的习近平总书记,各位领导,同志们:

大家好! 我叫张桂梅,是一名普通的人 民教师。习近平总书记将代表党内最高荣誉 的"七一勋章"授予我们 29 名同志,这份光 荣属于奋战在各条战线上的每一名共产党 员。请允许我代表今天受到表彰的同志们, 感谢党中央对我们的充分肯定,感谢广大党 员群众对我们的支持和信任!

46年前,我从东北到云南支边,成为一名 教师。在无数次家访中,看着一个个山区女孩 因贫困失学,我心痛到无法呼吸。我体会到,一

个受教育的女性,能阻断贫困的代际传递,改 变三代人的命运。于是,我决心创办免费女子 高中,点亮贫困地区孩子们的梦想。在党的关 怀和社会各界支持下,华坪儿童之家、女子高 中先后建立,近2000个女孩考入大学,172个 孤儿有了温暖的家。这里特别想说,办学初 期,条件艰苦,之所以能够坚持下来,就在于 党的精神感召,学校党员向着党旗保证"一定 要把女子高中办好",百折不挠,顽强拼搏。

我们始终牢记习近平总书记"教育是国 之大计、党之大计"的谆谆教导,坚持为党育 人、为国育才,以党建统领教学、以革命传统 立校、以红色文化育人,引导学生们感党恩、 听党话、跟党走,做党的好女儿。许多学生和 我说,上大学后,第一件事就是申请入党,要 成为一名光荣的共产党员,沿着革命先烈的 足迹,哪里需要就到哪里去。我们在学生心 中深埋一颗颗红色的种子,帮她们系好人生 第一粒扣子,引着她们做共产主义事业的接 班人。学生们远方有灯、脚下有路、眼前有 光,在山沟沟里也能看到外面精彩的世界, 看到美好的未来。

有人问我, 为什么做这些? 其中有我对 这片土地的感恩和感情,更多的,则是一名 共产党员的初心和使命。小说《红岩》和歌 剧《江姐》是我心中的经典,我最爱唱的是 《红梅特》。受革命先烈影响、受党教育多 年,我把党的声誉看得很重,把共产党员这 个称号看得很重。我们所做的一切,不过是 许多共产党员每天正在做的事情, 而党和 人民却给了我们如此崇高的荣誉。戴着这 枚沉甸甸的勋章,我受到莫大的鼓舞。习近 平总书记说,"征途漫漫,惟有奋斗"。只要 还有一口气,我就要站在讲台上,倾尽全力、 奉献所有,九死亦无悔!

党的百年华诞即将到来,衷心祝愿我们 伟大的党青春永驻,伟大的祖国繁荣富强,伟 大的人民幸福安康!

(据新华网直播整理)

本报北京今日电 (特派记者 杨洁) 6月 28 日, 庆祝中国共产党成立 100 周年活动新 闻中心举行中外记者见面会,邀请四位来自 不同领域、不同行业的新老党员分享践行初 心使命的故事。他们的初心如磐,他们的故事

隋森芳:攀登科技高峰,初心

"光荣在党 50年"纪念章获得者、中国科 学院院士、清华大学生命科学学院教授隋森 芳讲述了自己的人党故事和人党初心。

隋森芳 1965 年入党。1964 年, 隋森芳第 ·次进入清华大学报到时, 走在路上看到标 语上写着"清华大学——红色工程师的摇 "当时我看到了,非常激动。"学校有很多 优秀共产党员,还有一支由高年级学生党员 组成的辅导员队伍, 他们时时处处发挥模范 带头作用。在那样的环境下, 隋森芳申请加入 了中国共产党,并在大学二年级光荣入党。

"攀登科技高峰,为国家争光,这就是我 的入党初心。"上个世纪80年代,当隋森芳开 始在清华大学建立实验室的时候,只能白手 起家。现在30多年过去了,科研硬件设施可 以与发达国家最好大学的硬件设施相媲美, 这就是翻天覆地的变化。"没有党的领导,没 有国家的强盛,我们就不会取得现在的成 绩。"隋森芳希望年轻党员、年轻科学家要卧 薪尝胆,埋头苦干。

建党百年庆祝活动新闻中心举行中外记者见面会

传承百年薪火,新老党员共话初心使命

刘金华: 从组织入党一生一 次,从思想入党一生一世

今年79岁的刘金华是全国人大常委会 办公厅离退休干部局第十一党支部书记,入 党已 52 年。

"我出生在旧社会,是党领导人民翻身解 放,我才有了学上,参加了工作。1960年,我被 选调到人民大会堂工作,这一干就直到退 "刘金华说,在人民大会堂工作的日日夜 夜,她目睹了老一辈无产阶级革命家为人民 鞠躬尽瘁、为人民呕心沥血,"我为我曾是一 个人民大会堂的工作人员而骄傲。

1969年,刘金华在人民大会堂入党。刘金 华回忆道,过去周总理来人民大会堂活动的 次数最多, 所以他和工作人员之间也比较熟 悉,每次来大会堂都要关心大家的工作、学 习、生活等情况,"但是最关心的还是我们的 人 党问题,当时我们在大会堂人党也是挺难 的,要求挺高,我曾经4次写过申请,在同志 们的帮助下,通过努力,最后入党了。

刘金华说,入党以后她告诉了周总理,周 总理很高兴地叮嘱道,不能光从组织上入党, 更重要的是从思想入党,思想入党是长期的,

刘金华牢记终身。"我知道一个人从组织人 党,那是一生一次,但是从思想入党那是一生 一世,要用自己一辈子的努力奋斗去实践。"

赵脯菠:为"中国制造"成为 "中国精造"贡献力量

"焊接时跳跃的焊花温度高达几百、上千 摄氏度,即使穿着厚厚的防护服,焊花依旧能 够诵讨防护服灼伤我的皮肤、我手臂上的这 些疤痕也见证了我的成长。"24岁的中国十九 冶集团有限公司首席焊工技师赵脯菠说。

在学习焊接的六年里,赵脯菠经历了很 多挫折和失败,最后走上了第45届世界技能 大赛的最高领奖台,实现了冠军梦想,也实现 了中国在参加世界技能大赛以来焊接项目的 "三连冠"。赵脯菠说,能走上世界舞台,归纳 总结就是两个字——坚持。"我觉得成功没有 捷径,只有路路实实一步一步往前走。

在回答"如何看待工匠精神"时,赵脯菠 说:"一个人一辈子干一件事情,把这件事情 干到极致、干到最好,这就是我认为的工匠精 神。"赵脯菠表示,他的理想是成为一名新时 代复合型的高技能人才,为"中国制造"成为

龙兵:只要党需要、群众需要, 自己就始终冲在最前线

湖南省常德市桃源县茶庵铺镇个体货车 司机龙兵被称为"最美逆行者",他讲述了自 己的人党故事。

龙兵今年36岁,2007年从部队退役后, 自主择业成为货车司机。2020年初,新冠疫情 暴发,武汉告急,各地援助物资难以运进。"当 时我的家乡常德就有很多物资要运往武汉, 我主动联系了相关部门,希望出一份力。"龙 兵连续32天吃住在车上,往返11趟为武汉 等地送去了蔬菜、大米、牛奶等物资,总计300 多吨,总行程1.2万公里。

2020年9月,龙兵作为货车司机代表参 加了习近平总书记在湖南调研期间举行的基 层代表座谈会,"当时我既紧张又激动,从来没 想到讨能和总书记坐在一起面对面交流。总书 记讲,世上没有从天而降的英雄,只有挺身而 出的凡人。听了总书记的话我深受鼓舞。

今年6月,龙兵光荣加入了中国共产党。 他坚信,不管是在哪个岗位上,只要党需要、 群众需要,自己依旧是冲在最前线的兵。